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Wspoélrzedne barycentryczne (A Jﬂbﬂ 4 “wm@' 9.
W trzech wybranych punktach 4,, 4,, 45 (niewaikiej)
plaszczyzny umieszczamy cigzarki m,, m,, m;. Tym
samym wyrézniamy pewien jej punkt P —
baryecentrum, czyli po polsku — srodek cigzkodci. O ile
cigzarki dobrane sa tak, ze m; +m,+m; = |, to trojke
(my, my, my) nazywamy wspélrzednymi
barycentrycznymi punktu P. Zmieniajgc cigzarki na
inne uzyskujemy inne $rodki ciezkosci. Wszelkim

8 S
mozliwym ukladom cigzarkéw odpowiadaja

A, ; A,
poszczegolne punkty plaszczyzny. Kazdemu zas

punktowi ... nie, nie calej plaszczyzny, tylko trojkata 3
A, 4, A, odpowiada pewien ukiad cigzarkow —

pewne wspolrzedne barycentryczne. Aby mieé

wspolrzedne barycentryczne dla wszystkich punktow

plaszczyzny, musielibySmy uzywaé réwniez ,,ujemnych

cigzarkéw”™ — np. balonikéw napelnionych lekkim

gazem, ciggnacych plaszczyzne do gory. Oczywiscie,

uzycie trzech balonikow jest wykluc,zone — musi by¢

Przeciez wi, +m, +m; = 1
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»,Kolorowy” sygnat telewizyjny

nie jest weale kolorowy. 8a to trzy ,,zwykle” sygnaly
moéwigcee jak silnie ma sig $wieci¢ czerwony, 26ty

i niebieski punkt luminoforu w kineskopie. Te trzy
sygnaly to wspélrzedne barycentryczne jakiego$ punktu
opracowanego eksperymentalnie diagramu naszego
widzenia. Stwierdzono mianowicie, ze jesli barwa
czerwona ma intensywnos¢ Swiecenia m,, 26tta — m,,
a niebieska — m; (przy czym m, +m,+ms = 1), to
zobaczymy kolor punktu o wspétrzednych
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barycentrycznych (m,, m,, m;) z pierwszej strony
okladki Delty. W szezegélnoscei gdy

My =M; =My = ;—, zobaczymy kolor biaty.
Poniewaz nie ma ,,ujemnych” sygnaléw $wietlnych
(przynajmniej w telewizorze), wigc nie wszystkie kolory
mozna w nim pokazaé, a tylko mieszczace sig

w zaznaczonym tréjkacie. Stad sztucznosé kolorystyki
telewizyjnej.

Nasz okladkowy diagram otoczony jest szaroécig.
Odpowiada ona tym obszarom widma, ktérych wzrok
nie rejestruje.
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Jak to jest zrobione?

Spojrzeie przez silnie powigkszajace szklo na ekran
wlgczonego telewizora. Okazuje sig, Ze w duzym
powigkszeniu trudno rozpozna¢ wyrazny z daleka
obraz, Wida¢ tylko gesto ulozone jasniejsze

i ciemniejsze plamki. To $wieci luminofor, pokrywajgcy
od wewnatrz telewizyjny ekran. Pobudza go do
$wiecenia waski strumien elektrondéw wyrzucany ze
specjalnego ,,dziala” umieszczonego za ekranem. Im
gesciej padajg elektrony na warstewke luminoforu,
tym jasniej $wieci plamka, na ktérg padly. Aby
elektrony bez przeszkdd docieraly do ekranu, ich
wyrzutnia oraz powierzchnia pokryta luminoforem
zamkniete sag w oproznionej z gazow bance szklanej,
zwanej kineskopem. :

Spéjrzceie jeszcze raz, przez silng lupe, na ekran
kineskopu. Swiecgce plamki ukladajq si¢ w wyraZne
poziome linie. To wyrzucany z dziala strumien
elektronéw wedruje z lewej strony na prawg, aby od
gory do dohu — wiersz po wierszu — zarysowac caly

Wspanialy pomysl, ale jezeli plamki ulozone s3 na
ekranie tak, jak to pokazuje rysunek, to kazdy ze
strumieni musi si¢ porzadnie ,,naskakac’’, aby padaé
tylko na swoje plamki. Otéz wymyslono i na to sposdb.
Na drodze pgezka strumieni ustawiono dziurkowang
przestong. Dziurki tej przestony wypadaja akurat na
wprost centrum kazdej triady. Jednoczesnie
strumienie elektronéw nie biegng réwnolegle, lecz
zbiegaja sig tak, Ze przecinajg si¢ dokladnie

w otworkach przestony. Taki peczek strumieni
o$wietla juz tylko triady i to tak, ze kazdy strumien -
nie ma klopotu z wyborem odpowiedniej plamki na
ekranie.

* ekran. W ten sposdb 25 razy na sckunde na ckranie
telewizora pojawia si¢ nowy obraz,

Ale na naszych ekranach wida¢ zupeinie co innego!
Wykrzykng zapewne posiadacze telewizoréw
kolorowych. I bedg mieli racje... cho¢ nie catkiem,
Na ekranie telewizora kolorowego obraz tez skiada
si¢ z plamek i tez rysowany jest przez strumien
elektrondéw. Tylko Ze tam, gdzie w telewizorze
czarno-bialym $wieci jedna plamka — w telewizorze
kolorowym swieci , triada™, trzy plamki w kolorze
czerwonym, 26ltym i niebieskim. Ekran telewizora
kolorowego jest nakrapiany trzema réznymi typa.ni
luminoforu tak, jak to pokazuje rysunek.

Ale jak strumien elektrondw moze sobie poradzié,
2eby naraz zapali¢ wszystkie trzy plamki triady i to
na dodatek kazda z inng jasnodcig? Jeden strumien
pewnie by sobie nie poradzil. Stad w telewizorze
kolorowym obraz rysowany jest jednoczesnie przez
trzy strumienie. Peczek taki obiega ekran telewizyjny
w ten sam sposéb jak w telewizorze czarno-biatym.
Kazdy strumient odpowiada za jasnoé¢ swiecenia
plamki w danym kolorze.

Aby nawet z calkiem bliska obraz na ekranie byt
wyrazny, musi go e&vorzyé bardzo duzo matych plamek
luminoforu: Triad na ekranie kolorowym jest tyle, z ilu
plamek sktada sig obraz na telewizorze czarno-bialym.
A ten wy§wietlany jest w okoto 500 liniach, z ktérych
kazda tworzy 800 punktow. Jest wige triad 400 000

i tyle samo otworkéw w przeslonie. Jezeli jeszcze
zauwazycie, ze plamek luminoforu jest trzy razy wiecej,
to widaé jak precyzyjnie musi by¢ wykonany kineskop
kolorowy. Jego konstrukcjg mozna nieco uproscié
zastgpujac dziurkowang przesiong przestong

z pionowymi szczelinami. Pozostang jednak jeszcze
problemy z bardzo precyzyjnym jej umieszczeniem
wzgledem ekranu i dokladnym sterowaniem
wszystkimi trzema strumieniami elektronéw, by
przecinaly si¢ one dokladnie w otworkach przeslony.

Skoro juz wiecie teraz, na jakiej zasadzie dziala
telewizor kolorowy, pomyslcie, dlaczego mozna na nim
oglada¢ programy czarno-biale.

Malq Deltg przygotowali Krzysztof BIESAGA
i Marek KORDOS



